

С переходом в Челябинске власти к красным направлен на работу в губчека: с 16 сентября 1919 — следователь секретно-оперативного отдела, затем переведен в особый отдел; с декабря комендант губчека, секретарь ячейки РКП(б). Уволен из губчека (15 января 1920), принят на работу в губном РКП(б). С апреля 1920 уполномоченный по предварительному следствию в губчека (дела о спекуляции, службе у белых, хищениях, антисоветской агитации, саботаже, участии в деятельности подпольных организаций, шпионаже и др.). В августе 1920 возглавил работу Троицкого политбюро при городской уездной милиции. В сентябре 1920 в связи с обострением военно-политической обстановки выехал в южные районы уезда для активизации работы по продразверстке, укреплению местной власти, выявлению дезертиров и сторонников повстанческого движения. В станции Наследницей арестовал 18 укрывателей хлеба; далее с отрядом направился в занятый повстанцами поселок Брединский, где был зарублен. Похоронен 3 октября 1920 г. в некрополе у Народного дома в Челябинске. В память о герое гражданской войны в Бредах на центральной площади, слева от музея, ему поставлен памятник. Центральная улица поселка названа его именем.

Грязнов Петр Андреевич (1880 — 18.11.1924, Челябинск), из крестьян. В 1902 призван на службу в армию; младший унтер-офицер. Член партии большевиков с июня 1917 года. Грязнов весной 1917 года, с группой товарищей создал в Челябинском уезде Мишинский совет рабочих и служащих, устранив от власти волостную и сельскую «народные» управы. В целях защиты Совета и прав трудящихся незамедлительно сформировал отряд Красной гвардии, вооружил и возглавил его. Грязнов участвовал в борьбе против кадетов и корниловцев при керенщине, против

белоказаков, социал-предателей эсеров и меньшевиков в дни Октябрьской революции. После выступления Чехословацкого корпуса с отрядом красногвардейцев отступил в Екатеринбург, воевал в составе 4-го Уральского полка.

С февраля 1919 сотрудник особого отдела Третьей армии красных Восточного фронта, заведующий информационной частью Московской ЧК. В августе 1919 демобилизован, направлен на партийную работу в Челябинскую губернию. Возглавил Троицкий уездный ревком. Председатель уездной ЧК, с марта 1921 — член коллегии Челябинской губернской ЧК. Решением президиума Челябинского губисполкома утвержден народным судьей Челябинска (20 июня 1922). В мае — сентябре 1923 — председатель губернского советского народного суда. Умер в 1924 г.

Веденеев Николай Петрович, политкомиссар 1-го запасного полка 5-й Красной армии. Умер от тифа в Челябинском военном госпитале в 1919 году. Место захоронения в 1919 г. неизвестно. По другим данным, Веденеев Николай Петрович — комиссар полка имени Степана Разина, погиб в бою с белоказаками.

Первоначально захоронение героев Гражданской войны находилось на площади Революции, где предполагалось создать революционный мемориал. Но в связи с застройкой центра города в 1950-х годах прошлого века останки были перезахоронены в братской могиле на Митрофановском кладбище.

Ист.: Памятник героям гражданской войны. Загадки истории // Суть времени. URL: <http://eot74.su/?p=2350>.

Фото: В. Б. Феркель

